

Политическое убийство в Териоках

Начиная с 1900 года жизнь в Териоках резко изменилась. Сюда стали приезжать революционеры из Санкт-Петербурга. Здесь можно было избежать от надзора полиции не выезжая за границу Российской империи. Революционная газета «Искра» в 9 номере напечатала секретный документ - циркулярное письмо тогдашнего министра внутренних дел Сипягина от 20 июля 1901 года и список из 57 лиц, которых обвиняли в революционной деятельности и за которыми был учрежден гласный надзор полиции. В этот, так называемый «черный список» попали: литераторы Н.Гарин-Михайловский, К.Бальмонт, М.Филиппов, Н.Рубакин, врач и прозаик В.Вересаев, профессор-естественник П.Лесгафт и другие представители передовой российской интеллигенции. Вскоре многим попавшим в «черный список» пришлось поселиться в Териоках. Некоторые из них провели здесь очень много времени. «Нас в Териоках образовалась целая колония» - писал о той поре философ М.М.Филиппов, редактор научно-энциклопедического словаря и журнала «Научное обозрение». Тихий курортный поселок стал важным центром революционной деятельности. Вскоре он приобрел еще одно важное значение. Териоки стали перевалочным пунктом. Из Парижа через Стокгольм и Териоки шла в Санкт-Петербург запрещенная литература, революционные газеты и проч. Вместе с революционными организациями здесь начали свои действия и другие - преступные, политические, тайные государственные. Активно начала свои действия в Териоках сообще с местной полицией и царская охранка. Но того, что будет дальше не ожидал никто. В 1906 году в Териоках произошло политическое убийство. Был за-

стрелен профессор Санкт-Петербургского Университета Михаил Герценштейн. Он был членом демократической партии кадетов, являлся также депутатом Государственной Думы и защищал финляндскую Конституцию, когда царизм посягал на финскую автономию. Вот что случилось в день убийства. 30 (7) июля 1906 года Михаил Герценштейн приехал в Териоки с семьей к себе на дачу. На следующий день он гулял с женой около санатория «Северная Ривьера». Вдруг из кустов раздался выстрел, затем еще выстрелы. Герценштейн упал замертво. Нападавшие быстро скрылись. Семья хотела похоронить убитого в Санкт-Петербурге. Но представители власти не разрешили, так как боялись возникновения беспорядков. Тело Герценштейна три дня пролежало в вагоне на станции. Наконец решили похоронить его на кладбище в Териоках. На похоронах собралось 15-20 тысяч человек. Похоронная процессия прошла через весь поселок, прежде чем достигнуть кладбища. На могиле Михаила Герценштейна поставили большой надгробный камень, который сохранился до сих пор. Виновных нашли не сразу. Подозрение пало на Русский Национальный Союз или, иначе, на «черную сотню». Подозревали троих русских граждан - Красновцева, Ларичкина и Половцева. Их арестовали не сразу, так как российские власти не хотели выдавать преступников и мешали следствию. Наконец их под стражей доставили в Выборгскую тюрьму. В 1908 году начался судебный процесс. Дело слушалось в течении месяца более 20 раз в судах Териоки и Кивеннапы. Сознался только Ларичкин, похваставшись вознаграждением за убийство в 25 рублей. Дело пробудило большой интерес. В Териоки приезжали извест-

ные репортеры и журналисты и печатали статьи в зарубежной прессе. В августе 1909 года «черная сотня» попыталась освободить виновных, но безуспешно. Дело завершилось в ноябре 1909 года. Убийц осудили на 6-8 лет лишения свободы. Вскоре их перевели в Россию, после чего Николай II помиловал Красновцева и Половцева, а Ларичкина отправили на исправительные работы. Так закончилось самое громкое убийство в Териоках.

Максим Бехтерев

